
Pripadniki drugih stanov nas cesto zavi* 
dajo, da si je znalo učiteljstvo navzlic svoje* 
mu neugodnemu materialnemu položaju ustva* 
riti toliko dobro uspevajočih gospodarskih 
ustanov, kot jih nimajo zlepa drugi, gmotno 
bolj podprti stanovi. Sodim, da nas je ravno 
skrb za obstanek in za negotovo bodočnost 
privedla do tega, da smo začeli že zgodaj 
graditi gospodarske trdnjave, ki bi nam bile 
v bodočnosti močna opora v našem boju. 

Učiteljstvo pa pri gradnji svojih mate; 
rialnih stjanovskih temeljev ni izgubilo nikoli 
z vidika svojega kulturnega poslanstva. Te* 
sno vezano na šolo in ljudstvo, je hotelo tudi 
tema dvema pomagati kvišku. Že zgodaj je 
začelo potom svoje organizacije izdajati liste 
za mladino in tudi odrasle, vedoč, da je naj
jačje orožje malega naroda njegov duhovni 
dvig, ki mu je pa treba že zelo zgodaj zaleta. 
In tega dobi lahko otrok z dobro knjigo ali 
izbranim listom, ki ga priklene nase. 

Narod, ki je izgubil smisel za lepo knji* 
go, bi bil1 danes zapisan smrti. 

Najbolj posrečena taka kulturna ustano* 
va je pa brezdvomno naša Mladinska matica. 
Zato j.i tudi sekcija posveča največjo skrb in 
pažnjo. Ne mine skupščina, da bi se o njej 
ne razpravljalo in sklepalo, kako bi jo duhov* 
no in materialno podpirali, da bi se še bolj 
razvijala in donašala čimveč sadov nastopa* 
jočemu rodu. 

Lahko rečemo, da je šele M. M. pokazala 
naši mladinski književnosti ono pot, ki jo 
mora hoditi prava mladinska književnost, to 
je pot resnične umetnosti in ne diletantskih 
poizkusov. To ji priznavajo po vrsti odlični 
kritiki po naših in tujih revijah. Saj so med 
njenimi sotrudniki mnoga imena, ki že bleste 
v naši književnosti. Ti bi že zaradi svojega 
literarnega ugleda ne dali iz rok del brez trajs 
ne vrednosti. 

Redki so slučaji, da bi se dela naše mla
dinske književnosti prevajala na druge jezike. 
M. M. pa je že ponovno doživela to čast. Tu* 
di nove knjige za srednje šole, ki so priznane 
za najboljše, kar jih je kdaj bilo, imajo že 
sestavke iz publikacij M. M. To je gotovo 
znak prave umetnine. 

Mladinska matica In še kaj 
Te misli me navdajajo, ko prebiram poro* 

čilo sekcije, da letos število naročnikov M. M. 
pada. 

Taki padci so usodni. Usodni za nas, za 
našo mladino in za edino bogastvo malega, 
siromašnega naroda: Za njegovo »belo krU 
zantemo«. Del cveta te »bele ikrizanteme«, na* 
še umetnosti, pa je tudi naša mladinska 
knjiga. 

Rešitev te zadeve pa leži v nas samih. 
Vemo sicer, da je gospodarska stiska močna 
protisila našemu hotenju, a nepremagljiva ni. 
Vemo tudi. da se število naročnikov na naše 
publikacije ni vedno ujemalo z gospodarsko 
močjo raznih krajev, ampak, da so bile rev* 
nejše plasti naroda navadno bolj dovzetne 
za knjigo, kot one, ki jim že življenje nudi 
večje ugodnosti. 

Tudi naše duševno razpoloženje v zad* 
njih časih je imelo gotovo svoj neblagodejen 
vpliv pri vsem našem delu. A ravno zaradi 
razočaranj, ki jih je učiteljstvo že toliko do* 
živelo, bi morali tem bolj skrbeti za ono, kar 
je posebno naše. 

Še je čas, da popravimo, kar smo zamu* 
dili. Pa ne samo nekateri, temveč prav vsi. 

Lansko leto smo pregledovali statistiko 
naročnikov M. M. po srezih in ugotovili: Še 
je nekaj šol, ki nimajo niti enega izvoda 
M. M. Zelo je človek radoveden, s čim pol* 
nijo te šole svoje knjižnice in v kake namene 
gre denar, ki je uradno točno določen za 
knjižnice. Mnoge večrazrednice imajo le po 
par izvodov. To priča, da na teh šolah ni vse 
v redu. Kako bi se sicer talko važna kulturna 
zadeva omalovaževala. Zelo bi človeka tudi 
zanimalo, kaj rabijo take šole za razredno 
čtivo, ki ga naravnost predpisuje novi učni 
načrt poleg obveznih čitank. — Samotne eno* 
razrednice s siromašnim prebivalstvom v 
mnogih slučajih visoko nadkriljujejo višje 
organizirane šole. 

Ne odobravam kake sile ali pritiska. 
Vsak naj bi izvršil samo svojo stanovsko 
dolžnost, pa nam je uspeh zagotovljen. 

L—r. 


